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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: Июль — аВГуСТ 2018

Результаты ежедневных опросов «ВЦИОМ—Спутник». Метод опроса —  телефон‑
ное интервью по стратифицированной двухосновной случайной выборке стацио‑
нарных и мобильных номеров объемом 1200 респондентов. Выборка построена 
на основе полного списка телефонных номеров, задействованных на территории РФ. 
Данные взвешены на вероятность отбора и по социально‑демографическим пара‑
метрам. Максимальный размер ошибки с вероятностью 95 % не превышает 3,5 %.
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НаВСТРЕЧу СаММИТу В ХЕльСИНКИ: ОСТОРОЖНаЯ НаДЕЖДа
5 июля 2018 г.

Более половины наших сограждан (56 %) не ожидают существенных результатов 
для России после личной беседы Владимира Путина и Дональда Трампа. Также 
54 % россиян не ждут каких‑либо изменений в отношениях с США в ближайшие 
два‑три года. Отношение россиян к США скорее негативное: 26 % в основном плохо 
относятся к США, еще 14 % —  очень плохо. Главными причинами такого отношения 
респонденты называют внешнюю политику и вмешательство в дела других стран 
(37 %), а также плохое отношение к России (34 %).

Рисунок 1. Как, по Вашему мнению, можно оценить сегодня отношения между Россией 
и Соединенными Штатами Америки? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Таблица 1. В июле намечается встреча президента России Владимира Путина и президента 
США Дональда Трампа. По Вашему мнению, какую позицию на переговорах между нашими 

странами занимает… (закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)

Варианты ответа Владимир Путин Дональд Трамп

Добивается решения проблем в наших отношениях 
и сближения наших стран

62 14

Стремится укрепить позиции своей страны за счет 
другой

23 71

Затрудняюсь ответить 15 15

Рисунок 2. Как Вы думаете, эта встреча принесет для России положительные или отрицательные 
результаты, или практически никаких результатов? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 3. Как Вы считаете, как изменятся отношения Соединенных Штатов Америки и России 
в ближайшие два‑три года? (Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 4. Как Вы в целом относитесь сейчас к Соединенным Штатам Америки? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 5. Почему Вы в целом плохо относитесь к Соединенным Штатам Америки? (Открытый 
вопрос, до трех ответов, % от тех, кто плохо относится к США)
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РЕЙТИНГИ ДОВЕРИЯ ПОлИТИКаМ, ОДОБРЕНИЯ РаБОТЫ 
ГОСуДаРСТВЕННЫХ ИНСТИТуТОВ, РЕЙТИНГИ ПаРТИЙ

9—15 июля 2018 г.
С начала июля наблюдается постепенное повышение показателей одобрения 

работы президента и Правительства России (64,7 % и 38,2 % соответственно). 
В рейтинге доверия политикам верхнюю строчку стабильно занимает Владимир 
Путин (в середине месяца его показатель составил 37,9 %).

Рисунок 6. Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…? 
(Закрытый вопрос, один ответ по каждому институту)

Рисунок 7. Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность…? 
(Закрытый вопрос, один ответ по каждому институту)
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Рисунок 8. Все мы одним людям доверяем, другим —  нет. А если говорить о политиках, кому Вы 
доверяете, а кому не доверили бы решение важных государственных вопросов? 

(Открытый вопрос, любое число ответов)

Рисунок 8. Все мы одним людям доверяем, другим —  нет. А если говорить о политиках, кому Вы 
доверяете, а кому не доверили бы решение важных государственных вопросов? 

(Открытый вопрос, любое число ответов)
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Рисунок 9. Скажите. пожалуйста. если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы 
в Государственную думу РФ. за какую из следующих партий Вы бы. скорее всего. проголосовали? 

(Закрытый вопрос, один ответ)

СаММИТ В ХЕльСИНКИ: лИНИЯ ОБОЗНаЧЕНа
18 июля 2018 г.

16 июля в Хельсинки в рамках саммита Владимир Путин встретился с Дональдом 
Трампом —  83 % россиян знают о прошедшей встрече. Более половины респонден‑
тов (54 %) видят необходимость в активизации культурных связей между Россией 
и США. Соединенные Штаты Америки наши сограждане характеризуют как страну, 
которая вмешивается в дела других государств (86 %)

Рисунок 10. 16 июля в Хельсинки (Финляндия) в рамках саммита Владимир Путин встретился 
с Дональдом Трампом. Вы лично слышали об этой встрече или слышите в первый раз? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Таблица 1. По Вашему мнению, после встречи Путина с Трампом 
как изменятся отношения между Россией и США? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

10 июля 2018 г. 
(до саммита)

18 июля 2018 г. 
(после саммита)

Значительно улучшатся 6 5

Несколько улучшатся 29 33

Не изменятся 52 48

Несколько ухудшатся 1 2

Значительно ухудшатся 0 1

Затрудняюсь ответить 12 11

Рисунок 11. Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения 
между Россией и Соединенными Штатами Америки? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Таблица 2. Как Вы считаете, Россия должна активизировать, сократить, либо 
не активизировать и не сокращать работу в отношении…? 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)
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Культурных связей с США 54 6 30 10

Экономических связей с США 50 12 26 12

Политических связей с США 52 7 27 14

Сотрудничества в сфере безопасности с США 55 7 25 13

Таблица 3. Как Вы считаете, следующие характеристики подходят или не подходят 
к Соединенным Штатам Америки (США)? 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)
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Агрессивное государство 38 37 12 5 8

Заслуживают доверия 2 10 35 41 12

Вмешиваются в дела других стран 65 21 4 5 5

Влиятельное государство 29 39 14 9 9

Высокая преступность 21 37 13 5 24

Открыты миру 6 21 36 25 12

Высокое неравенство 17 33 21 9 20

Демократическое государство 6 31 27 20 16

Аморальные 15 26 24 14 21

Высокий уровень жизни 15 42 18 6 19

Развитая наука и высокие технологии 27 49 9 5 10
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НЕБлаГОПОлуЧНЫЕ СЕМьИ: КТО ВИНОВаТ И ЧТО ДЕлаТь?
5 июля 2018 г.

Каждый второй (52 %) россиянин сообщает, что среди его знакомых практически 
нет семей, которые можно назвать неблагополучными. Россияне, не имеющие 
примеров неблагополучных семей в своем окружении, чаще всего (49 %) причи‑
ной сложных ситуаций называют алкоголизм и наркотическую зависимость. Для 
сокращения количества неблагополучных семей в стране россияне предлагают 
бороться с безработицей (24 %), увеличивать зарплаты, пенсии и уровень жизни 
людей (11 %).

Рисунок 1. Есть ли среди Ваших знакомых семьи с детьми, которые Вы могли бы назвать 
неблагополучными, или нет? (Закрытый вопрос, один ответ)
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Рисунок 2. Почему Вы считаете их неблагополучными? 
(Открытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого есть знакомые неблагополучные семьи)

Рисунок 3. Какую семью можно назвать неблагополучной? 
(Открытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого НЕТ знакомых неблагополучных семей)
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Рисунок 4. Есть ли среди Ваших знакомых семьи, в которых родители применяют 
физическую силу к детям, жестоко обращаются с ними? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 5. Что, по Вашему мнению, сегодня необходимо предпринять, чтобы помочь 
неблагополучным семьям, сократить их количество в нашей стране? 

(Открытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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ВЫСШЕЕ ОБРаЗОВаНИЕ: 
ПуТь К уСПЕХу ИлИ лИШНЯЯ ТРаТа ВРЕМЕНИ И ДЕНЕГ?

3 июля 2018 г.
Высшее образование обеспечивает человеку успешную карьеру, считают 63 % 

опрошенных. По мнению россиян, значимость диплома вуза зачастую преувеличи‑
вают (56 %). Каждый второй россиянин (51 %) опровергает тезис, что без высшего 
образования человек обречен на низкооплачиваемую и непрестижную работу.

Таблица 1. Согласны Вы или нет с тем, что…? 
(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от всех опрошенных)

Варианты ответа Скорее 
согласен

Скорее 
не согласен

Затрудняюсь 
ответить

Высшее образование обеспечивает человеку успеш‑
ную карьеру и облегчает достижение жизненных 
целей

63 34 3

Значимость высшего образования часто преувеличи‑
вают, в наше время и без него можно сделать удачную 
карьеру и устроить свою жизнь

56 39 5

Без высшего образования человек обречен на низко‑
оплачиваемую и непрестижную работу 45 51 4
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ЕГЭ‑2018: ОБЩЕСТВЕННаЯ ОЦЕНКа
3 июля 2018 г.

Спустя 10 лет после введения обязательного ЕГЭ о нем знает абсолютное боль‑
шинство россиян (89 %). Мнения по поводу подготовки к ЕГЭ в школе разделились: 
42 % тех, у кого есть дети школьного возраста, неудовлетворены подготовкой к ЕГЭ 
в школе, обратную точку зрения высказывают 40 % респондентов. 77 % считают, 
что учащихся готовят только на прохождение тестов, в связи с этим ухудшается 
качество знаний, доля таких ответов выросла за последние четыре года (с 64 % 
в 2014 г.). В то же время 57 % опрошенных отмечают, что одаренные дети из ре‑
гионов получили возможность учиться в престижных вузах.

Рисунок 1. Известно ли Вам что‑либо о Едином государственном экзамене (ЕГЭ)? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Таблица 1. С каким из высказываний относительно ситуации в нашем обществе 
Вы согласны, а с каким —  нет? 

(Закрытый вопрос, один ответ по каждой строке, % от тех, кому известно о ЕГЭ)

Варианты ответа Согласен Не 
согласен

Затрудняюсь 
ответить

Ухудшилось качество подготовки и знаний учащихся, 
школьников натаскивают только на прохождение 
тестов

77 16 7

Одаренные ученики из регионов получили реальную 
возможность поступать в престижные ВУЗы страны 57 33 10

Проверка знаний учащихся становится формальной, 
поверхностной 71 23 6

Система оценки знаний учеников избавилась от субъ‑
ективного влияния человеческого фактора 52 35 13

Российское образование приблизилось к общеприня‑
тым международным стандартам 37 46 17

ЕГЭ не учитывает индивидуальные особенности 
учащихся 77 17 6

Уменьшилась коррупция на стадии поступления 
в ВУЗы 35 45 20

Отмена тестовой части ЕГЭ позволяет выявить реаль‑
ный уровень знаний учащихся 65 25 10

С каждым годом случаев мошенничества, корруп‑
ции и подтасовки данных экзамена становится все 
меньше

47 31 22
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Рисунок 2. Скажите, в целом Вы лично удовлетворены или не удовлетворены подготовкой к ЕГЭ 
в школе, где учится Ваш ребенок/Ваши дети? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, у кого есть дети школьного возраста)

МаТЧ РОССИЯ—ХОРВаТИЯ: СМОТРЕлИ И НаДЕЯлИСь
8 июля 2018 г.

Интерес наших сограждан к Кубку мира не угас: 69 % заявили о просмотре фут‑
больных матчей. Две трети россиян (68 %) следили за ходом игры сборной России 
с командой Хорватии. Надеялись на победу сборной России 69 % опрошенных.

Рисунок 3. Скажите, Вы смотрите телетрансляции матчей Чемпионата мира по футболу — 2018 или нет? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 4. Вы смотрели или нет игру сборной России и Хорватии на Чемпионате мира? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 5. Какой результат игры сборной России в матче со сборной Хорватии Вы ожидали? 
(Закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто смотрел матч)
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ЧЕМПИОНаТ МИРа ПО ФуТБОлу —  2018: ИТОГИ
16 июля 2018 г.

Более половины россиян (54 %) следили за решающим матчем Франция —  
Хорватия. Почти три четверти россиян (72 %) следили за трансляциями мундиаля. 
Абсолютное большинство (91 %) наших сограждан в течение всего чемпионата 
болели за сборную России. Однако большинство (69 %) не болели ни за какие 
сборные после проигрыша нашей команды хорватской сборной. Лучшими игро‑
ками Чемпионата мира по футболу —  2018, по мнению опрошенных, являются 
Игорь Акинфеев (19 %) и Артем Дзюба (13 %).

Рисунок 6. Если Вы следили за Чемпионатом, то за сборные каких стран 
Вы болели в течение всего Чемпионата? 

(Открытый вопрос, представлены ответы, названные не менее 1 % респондентов, до трех ответов, 
% от тех, кто следил за трансляциями Чемпионата мира по футболу)



269МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 4 (146)    Июль — аВГуСТ 2018

ОБРАЗ ЖИЗНИ МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 7. За сборную какой страны Вы болели, когда Россия завершила свое участие 
в Чемпионате? (Открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто болел за Россию)

Рисунок 8. Кого Вы считаете лучшим игроком Чемпионата мира по футболу —  2018? 
(Открытый вопрос, один ответ, представлены ответы, 

названные не менее 1 % респондентов, % от всех опрошенных)
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Рисунок 9. Сборная какой страны, на Ваш взгляд, показала лучшую игру на Чемпионате? 
(Открытый вопрос, один ответ, представлены ответы, названные не менее 1 % респондентов, 

% от всех опрошенных)

ЧЕМПИОНаТ МИРа ПО ФуТБОлу —  2018: ПРаЗДНИК уДалСЯ!
16 июля 2018 г.

Большинство наших сограждан (83 %) поддерживают проведение в России 
таких международных спортивных событий, как Чемпионат мира по футболу. 
Проведение Кубка мира по футболу принесло нашей стране больше пользы, счи‑
тают 71 % россиян. С негативной точки зрения на проведение чемпионата смотрят 
9 % наших сограждан. Более половины россиян (60 %) полагают, что проведение 
Чемпионата мира по футболу стоит потраченных на него денег.

Рисунок 10. Вы лично поддерживаете или не поддерживаете идею проведения в России таких 
международных спортивных событий, как Чемпионат мира по футболу? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)
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Рисунок 11. На Ваш взгляд, проведение Чемпионата мира по футболу —  2018 в России принесло 
стране больше пользы или больше вреда? 

(Закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

Рисунок 12. Почему Вы считаете, что проведение Чемпионата мира по футболу —  2018 принесло 
нашей стране скорее больше пользы? 

(Открытый вопрос, до трех ответов, % от тех, кто считает, 
что проведение ЧМ‑2018 принесло для России больше пользы)
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Рисунок 13. Почему Вы считаете, что проведение Чемпионата мира по футболу —  2018 принесло 
нашей стране скорее больше вреда? 

(Открытый вопрос, до трех ответов, % от тех, кто считает, 
что проведение ЧМ‑2018 принесло для России больше вреда)


